
Spirale Archimedesa mozna okreslic jako tor
punktu poruszajacego sie jednostajnie po
pólprostej, która obraca sie ze stala predkoscia
katowa dokola swego poczatku, przy czym
w momencie poczatkowym punkt znajduje sie
w poczatku pólprostej. W ukladzie
wspólrzednych biegunowych, którego biegunem
jest poczatek pólprostej a osia - poczatkowe
polozenie pólprostej, spirala ma równanie
r = a({!, gdzie a jest pewna stala. Spirala
Archimedesa o tym równaniu umozliwia -l.
dokonanie trysekcji dowolnego kata: wystarczy
ramie kata podzielic na 3 równe czesci
i zatoczyc z bieguna okregi przez punkty
podzialu. Punkty przeciecia okregów ze spirala
laczymy z biegunem i trysekcja zostala
dokonana:

r ({!

T=aT'
Podobnie mozna dokonac podzialu danego kata
na n równych czesci.
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Kacik filatelistyczny

Dzisiaj przerywamy cykl
"historyczny" i poswiecamy nasz
kacik Miedzynarodowej Agencji
Energii Atomowej (ang.
International Atomic Energy
Agency - IAEA). W ubieglym
roku minelo dwadziescia lat od
zalozenia tej organizacji, majacej
swa siedzibe w Wiedniu. Zrzesza
ona obecnie 110 panstw, w tym
równiez i Polske. Dzialalnosc
MAEA dotyczy wykorzystania
energii jadrowej dla celów
pokojowych: badan w zakresie
zastosowan energii jadrowej w
róznych dziedzinach gospodarki,
opracowywania norm, wymiany
informacji itp. W szczególnosci
Agencja udziela pomocy krajom
rozwijajacym sie poprzez
kierowanie tam ekspertówi
ksztalcenie potrzebnych
specjalistów.
Reprodukujemy jeden z dwóch
znaczków poswieconych MAEA,
wydanych przez poczte ONZ
w roku 1958 oraz znaczek wydany
w ub. roku przez poczte Austrii
z okazji 20-lecia Agencji. Znaczki
poswiecone tej organizacji wydano
równiez w Belgii (1958), Gabonie
(\967), Kamerun'ie (1967),
Mauretanii (1967) i Monaco (1962).
Szereg konferencji naukowych,
zorganizowanych przez Agencje
zostalo równiez upamietnionych
znaczkami lub stemplami
okolicznosciowymi.
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Czytelmcy proponuja

Kol. O. LYDZBA (III kI. L.O.
w Olesnicy): Udowodnic, ze dla
zadnych k, n naturalnych wyrazenie

y'4k(4"k±1)+i

nie jest liczba naturalna.


